



李安 再度荣膺奥斯卡

本周一,第85届奥斯卡奖在美国洛杉矶附近的好莱坞杜比剧院揭晓,中国台湾导演李安凭借《少年派的奇幻漂流》击败斯皮尔伯格,再次夺得最佳导演奖。这部荣获11项提名的3D巨制,成为今年奥斯卡的最大赢家。

李安1954年生于台湾,祖籍江西吉安。1990年,凭电影《推手》获得台湾金马奖最佳导演奖提名,时年36岁的李安真正进入了电影创作者的序列。1997年,李安凭《冰风暴》轰动国际影坛,并确立好莱坞A级导演地位;2009年,美国《娱乐周刊》评选出25位仍在坚持拍电影的“最伟大导演”名单,李安是唯一上榜的华人导演。

从《卧虎藏龙》到《断背山》,再到《少年派的奇幻漂流》,李安12年内凭3部电影捧回了6座奥斯卡小金人,他用时间和作品的含金量,证明了自己的成功绝非偶然。反观大陆,从张艺谋、冯小刚到陈凯歌,似乎每个大陆导演都有一个奥斯卡梦,但他们动辄砸钱数亿元拍出的电影,却一再被观众认为是“华丽的文化垃圾”。人们认为与李安之间的差距,远远不止一个奥斯卡或一道海峡,想必这也是很多大陆导演拒绝对李安获奖一事置评的原因。

看点:值得玩味的是,李安再度捧回小金人,竟让不少美国媒体“羡慕嫉妒恨”。《今日美国》报道奥斯卡赛况时,头版和内页都没刊登李安的照片;有美国媒体认为,李安得奖是因奥斯卡今年首次采用网上投票,很多喜欢斯皮尔伯格的老评委放弃了网络投票;《洛杉矶时报》则刊文称,李安得奖是因《猎杀本·拉丹》和《逃离德黑兰》的导演未获提名——该报纸还举办网络民调欲证明李安获奖难以服众,令他们尴尬的是,有73%受访者认为李安实至名归。

编辑点评:真正的大师是低调的。



董正伟 申请公开污染数据

他常年奔波于法院、国家工商总局、国家发改委之间,不停地递交诉状、复议申请、法律意见;他炮轰银行、民航、通信、电力、铁路、石油多个垄断行业,向这些行业中的不合理收费和霸王条款开战;他曾在申请公开12306网站招标信息遭拒后,状告铁道部侵犯监督权,并被网友喻为“大战风车的堂吉珂德”。最近,他又因向环保部申请公开土壤污染数据,而成为舆论关注的焦点。他,就是北京律师董正伟。

今年1月30日,董正伟通过在线提交和发送电子邮件的方式,向环保部提交包括公开全国土壤污染状况调查方法和数据信息在内的4项申请。公开资料显示,环保部会同国土资源部早在2006就已开展了全国土壤污染情况的调查工作,并且这项调查在2010年就已结束,但调查报告和相关的信息至今都没有向社会公开。董正伟认为土壤环境污染数据事关公共利益,不公开影响公民的知情权和监督权,但环保部以“国家秘密”为由拒绝了他的申请。

本周二,董正伟已向环保部寄出行政复议书,再次要求公开相关数据信息。尽管董正伟的申请最终很可能再次遭拒,但能有他这样的公民愿意站出来,理性地表达诉求,用实际行动践行公共精神,已经是一件值得欣慰的事。正是董正伟用实际行动拓展了获取政务信息的渠道,推动了政务公开。

看点:社会的进步,需要很多方面的推力。这其中,公共参与精神无疑是非常重要的。正是董正伟这样的公民,用力所能及的行动,以日拱一卒的方式推动着社会进步,也改变着我们的公共生活。

编辑点评:董正伟的“出名”反证了什么?值得深思。



王月 树洞画女郎

最近,石家庄市九中街成了一个旅游景点,每天都有打着“长枪短炮”的摄影迷与媒体记者齐聚于此。吸引他们前来的,是九中街路边树洞中的一幅幅美丽图画。这其中,既有害羞的小浣熊、精灵般的小松鼠,也有趴在洞口向外窥探的小猫、绚烂的彩霞,它们为冬日街头增添了一抹亮色。“树洞画”作者王月成了本周备受关注的焦点人物。

王月今年23岁,目前在大连工业大学视觉传达系念大四,这些主题为“废墟艺术”的树洞画,是她的毕业设计作品。今年寒假期间,王月在逛街时从那些树皮已经脱落的树洞中找到了灵感。迄今为止,王月已经在九中街创作了十余幅树洞画。

这个平日里酷爱动画片的90后女孩,让街头的瑕疵变成了展示城市之美的窗口,甚至为这座城市打造了一张新的文化名片。正是这些有创意的树洞画,让人们开始思考,什么样的街头艺术更能代表一座城市的形象,更能体现一座城市的特色文化。或许王月的画笔稍显稚嫩,但她用小爱“感动了冬天”,唤醒了忙碌的人们心灵深处的美好与温暖。

看点:正如媒体所评论的那样,王月的这个充满爱心与美感的举动,足以抵得上的一部城市宣传片。相对于那些动辄斥资百万万元打造的城市宣传片,这些极富创意的“树洞画”,更能让人们感受到一种真实的温暖。王月在接受媒体采访时表示,树洞画不是自己一生的追求,但她会在业余时间继续用画笔装点城市。最新消息称,王月创作的“树洞画”已引起了石家庄市有关部门注意,准备将她作品纳入今年8月的设计活动周之中,还有可能在全市推广。

编辑点评:城市有时候是“潦草”的,给它三分颜色就能“开染坊”。



李小平 向菩萨发誓娶情妇

2月25日,一则“纪检书记腐败又贪色”的网帖在微博热传,发帖者称,江西萍乡莲花县文广新局纪检书记李小平,在发帖者外出打工期间勾引自己妻子,致使感情破裂离婚。该网帖发布了多份署名“李小平”的承诺书和宣誓书,其中有一份是李小平向菩萨发誓一定会娶情妇为妻。本周二,莲花县委宣传部证实,李小平因违纪被撤销职务,留党察看一年。

李小平毫无悬念地成为了舆论围观的对象。不过,他本人对此事倒显得比较坦然,既没有刻意避谈或否认,也没宣称这是网友无端诽谤,而是承认网帖所述内容均属实情。李小平表示,自己与网帖女主角贺小兰早在1985年就认识,几年后发展成恋爱关系;1990年之后因自己工作调动,和贺小兰有近10年没来往;到2000年左右,两人又走到了一起。李小平表示,网传的承诺书是自己应贺小兰的要求所写。

不过,与女性“长期保持不正当关系”并写下保证书的党政领导干部,不止刘小平一人。

看点:官场之上,类似的“石榴裙下的故事”频繁上演。这些事件看上去只是官员的“私德”问题,但它们不可避免地影响了领导干部群体的形象,而且这种行为常常都与腐败密切相关——不少官员都是在用公款给情妇买车买房,有些官员的情妇本身就是某种“贿赂”。而据媒体报道,去年被查出的贪官95%都有情妇,60%以上的领导干部腐败案都与“包二奶”有关。由此可见,官员不道德的私生活,也是反腐之剑要起作用的地方。

编辑点评:能向菩萨发誓,也能向组织发誓,这是怎样的“人格分裂”?



陈海波 冻死在高速路上

几天前,天涯上一则题为《湖南司机被困太旧高速冻死车内》的网帖称:2月20日晚上9点30分,浏阳人陈海波驾驶客车带人前往山西阳泉安排节日焰火燃放事宜,在太旧高速路被交警拦截,理由是山西省规定“晚上8时至清晨6时7座以上客车禁止上高速”。当时气温仅为零下七八摄氏度,在退回服务区 and 驶出高速的请求均遭拒绝后,陈海波让客人们下车走到附近的宾馆休息,自己则留守于停在路边的车中。第二天,陈海波被发现死在了车内。

从媒体报道可知,事发地点前方4公里处的高速出口就是目的地,事发地点退后500米处就是服务区,但司机陈海波的生命出口,却被不可思议地堵住了,这样的悲剧令人痛心。不过,针对网帖所指内容,山西高速交警一支队事后发微博回应称,网帖中“冻死车内”的说法不实,民警在现场车辆内发现了正在燃烧的火炉,陈海波死亡原因疑似为一氧化碳中毒。

规定是死的而人是活的,在寒夜里令司机就地停车过夜,无论从哪个层面来讲都不人道。

看点:有消息称,法医正在对死者陈海波进行血液鉴定,该网帖也引起了山西省公安厅的高度重视,目前已经成立调查组,正在展开调查。给死者家属一个交代是必须的,但我们希望的是,有关部门不仅要调查清楚整件事情的前因后果,依法追究涉事人员的责任,而且更要借此反思高速公路相关禁行规定。司机冻死在高速公路上的悲剧,揭示了深层的管理缺失。

编辑点评:天冷只是表面因素,发生这样的事件,需要问责。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)

# 现代快报新闻记者证 2012 年度核验公示

按照《关于开展 2012 年度新闻记者证核验工作的通知》和《新闻记者证管理办法》的规定,对本单位持有新闻记者证人员进行了逐个条件审核,现将审核通过人员名单公示,公开接受社会监督。

谢卫东 黄庆华 张旻 程亮 崔洪曙 刘伟 李艳艳 史丽君 郭芷冰 钟晓敏 赵丹丹 施向辉 刘国庆 邢志刚 陈璐璐 曹峰 傅智勇 戎华 倪宁宁 杜迅贵 王为 赵守成 常毅 孙玉春 吴明明 郑春平 袁永红 金宁 刘欣 王娟 王燕 林治尧 彭亚平 白雁 张楚洁 张名青 颜玉松 徐勇 袁阳 汪洪新 周圆 唐奕 李梦雅 戎丹妍 马晶晶 刘晓满 董婷婷 沈晓伟 张本甫 闫弋 陈勇民 杨成 俞婷 徐悦 李谷 孙洁 胡玉梅 黄艳 张星 鲍铭东 葛小林 李绍富 高国 朱惠蓉 顾梅 郑晓蔚 薛晨 顾炜 吴杰 马乐 乐安 刘峻 张波 陈强 夏强 陈泓江 田雪亭 项凤华 陈曦 杨超 孙兰兰 陶维洲 毛丽萍 路军 卜言科 刘果 朱俊骏 赵杰 费婕 陈超 陆媛 金振华 夏天 张曦 王磊 张卫玲 戴玉松 梁波 赵磊 吴瑕 杨坤 陈嫣 沈梅 顾元森 王海燕 任红娟 王凡 是钟寅 马玲 刘方志 李鑫芳 倪治清 吕珂 辛一 沈忱 常青 张欣 曹玉兵 黄艳 陈海飞 张瑜 刘芳 张虎 鹿伟 李欣

李颖鑫 张彦宁 王振 陈霞 左娜 许媛 谷伟 孙羽霖 王多 周彤 潘文军 王伟 何寅平 葛九明 葛青凤 王蒙 戴明夷 祖皓 束学山 谭明村 苑海辰 张洪 孙璐 石扬 蒋振凤 吕远 仲茜 张玮 沈路莎 刘磊 贾磊 何海燕 陶展 顾然 杜磊 笄颖 陈宜强 陈兰兰 晁静 梅剑飞 马薇薇 刘德杰 匡笠 姜毅弘 胡姗姗 何洁 何冬蕾 王玉 王晓宇 王玲玲 王敬群 石磊 倪泳 朱芳芳 朱蓓 周映余 郑文静 章茜 张敏 姚斌 徐振 沙辰 潘祥海 林清智 杨亦文 赵士勇 肖岚 陈莹 陈志佳 丁宇 付瑞利 郝多 姜振军 蒋文龙 金凤 刘旸 刘伟伟 刘一诺 柳林 宋莹 李铮 刘元媛 孙佳桦 唐蕾 王静 王颖菲 吴文锋 肖文武 徐馨儿 杨菁菁 曾德 韩飞周游

江苏省新闻出版局举报电话:025-83317485

现代快报

2013年3月3日